Создание краеведческих электронных ресурсов о Великой Отечественной войне: опыт Биробиджанской областной научной универсальной библиотеки имени Шолом-Алейхема

Биробиджанская областная универсальная научная библиотека имени Шолом-Алейхема — главная библиотека Еврейской автономной области, проводит большую работу по историческому просвещению, патриотическому воспитанию и сохранению культурного наследия и исторической памяти. Одной из актуальных и востребованных форм работы библиотеки по сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне является создание тематических электронных ресурсов. Поделимся опытом нашей библиотеки по созданию краеведческих информационных ресурсов.

Одним из значимых и крупных проектов стала электронная коллекция документов «Дальний Восток и Победа», посвящённая Советско-японской войне 1945 года.

История войны СССР с Японией (9 августа – 2 сентября 1945 г.), которая стала логическим продолжением Великой Отечественной войны и завершающим этапом Второй мировой войны, известна в значительно меньшей степени, нежели история Великой Отечественной. Еврейская автономная область, расположенная на юге Дальнего Востока, стала непосредственным участником войны с Японией и внесла свой вклад в разгром Квантунской армии и освобождение Китая от японских милитаристов. На территории области были построены военные аэродромы и другие прифронтовые сооружения, в пограничных районах был введён особый режим, школы стали госпиталями...

Целью коллекции стало сохранение исторической памяти о тех далёких событиях, о подвиге наших земляков в годы Второй мировой войны. По состоянию на апрель 2025 года коллекция содержит более 150 цифровых копий различных документов: фотографий, наградных листов, красноармейских книжек участников боевых действий с Японией — жителей нашей области, а также видеоматериалы, изображения мемориалов и памятных мест ЕАО, статьи областных СМИ, публикации в сборниках.

Начало формирования ресурса было положено интернет-проектом «Память народная», который запустила Президентская библиотека в 2015 году к 70-летию окончания Второй мировой войны. Идея проекта заключалась в создании фотолетописи глазами потомков, жителей территории, связанной с данным историческим событием.

Областная библиотека и действующий на её базе Биробиджанский региональный центр доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина присоединились к этому проекту. Была проведена кропотливая работа по выявлению источников о ветеранах-дальневосточниках, мемо-

риальных и памятных мест EAO, связанных с Советско-японской войной: была организована широкая информационная поддержка проекта в СМИ, было налажено взаимодействие с государственными и общественными организациями и учреждениями, изучались сайты областных органов власти, районных администраций, Государственного архива EAO, краеведческого музея, СМИ, сетевые издания. Также мы обратились к жителям области с просьбой сделать общим достоянием личные архивы своих родных — участников войны с Японией. Для нас были важны любые свидетельства участия Еврейской автономной области в этой войне, и в результате удалось собрать достаточно большой массив документов, на основе которого было решено создать региональный цифровой ресурс.

Первыми откликнулись наши коллеги — сотрудники библиотек Биробиджана и области, которые поделились ценными материалами. Так, Татьяна Шклярова, заведующая библиотекой села Лазарево, основатель краеведческого музея при библиотеке, передала фотографии и сведения о ветеранах-дальневосточниках сёл Лазарево и Унгун и военных объектах. Особую ценность представляют редкие фотографии военного аэродрома, размещённого в 1945 году на территории села Лазарево. Здесь в годы Второй мировой войны также находился штаб Второго Дальневосточного фронта, дислоцировалась воинская часть № 78686, стояли 15-я армия и 45-я Дальневосточная танковая дивизия, располагались база по ремонту самолётов и две санчасти. Благодаря её поисковой работе были собраны и сохранены уникальные краеведческие документы. Библиотекарь Центра детской и юношеской книги Биробиджана Людмила Чичикина передала электронную копию личного архива своего родственника, участника Великой Отечественной и Советско-японской войн Кирилла Андреевича Чичикина, а именно: фотографии, военный билет, красноармейскую книжку, наградные листы.

Материалы также поступали от областного Совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов, Совета ветеранов Октябрьского района, ГТРК «Бира», Центра народного творчества ЕАО.

В коллекции выделен раздел «Участники Советско-японской войны — жители Еврейской автономной области», который, помимо копий документов, включает краткие сведения о каждом воине: дату и место его рождения, сведения о военной службе, наградах, роде занятий после войны, здесь же указан источник, откуда поступила информация. Нам удалось собрать сведения о более чем 90 жителях ЕАО, которые участвовали в этой войне. Конечно, это лишь малая толика, но и эти крупицы помогут сохранить в памяти потомков подвиг наших героев-дальневосточников.

В раздел «Воспоминания участников войны с Японией 1945 года» вошли видеоролики с воспоминаниями и интервью ветеранов. Эти записи передали рекламно-информационное агентство «Биробиджан» и управление Федеральной службы судебных приставов по ЕАО. Спустя годы мы можем слышать голоса ушедших от нас героев.

События завершающего этапа Второй мировой войны освещались на страницах местной периодики той поры. Была просмотрена газета «Биробиджанская звезда» за 1945 год и отобраны статьи о войне с Японией. Сканы статей вошли в раздел «Советско-японская война на страницах газеты "Биробиджанская звезда" 1945 года».

Отдельный раздел коллекции посвящён памятным местам EAO, связанным с Советско-японской войной. Это мемориальные доски, стелы, обелиски, памятные знаки, братские могилы и воинские захоронения в приграничных районах области. В разделе размещены фотографии этих объектов, дана небольшая справка о каждом из них и сведения о дате съёмки и об источнике.

Коллекция «Дальний Восток и Победа» размещена на официальном сайте библиотеки в составе ресурса «Электронная библиотека EAO». Коллекция востребована не только у жителей области, но и далеко за её пределами. Так, в 2017 году на электронную почту библиотеки пришло письмо от москвички Татьяны Чучукиной, чей отец служил на военном аэродроме села Лазарево. Татьяна прислала фотографию Николая Ивановича Чучукина и справку о его гибели в бою 9 августа 1945 года. Ещё одно письмо с «большой сердечной благодарностью за кропотливую работу по сохранению памяти о моём отце Моргачёве Григории Дмитриевиче, о моих земляках по сёлам Унгун, Лазарево...» пришло из Новороссийска от Александра Моргачёва. Совсем недавно, в марте 2025 года, в социальной сети «ВКонтакте» мы получили сообщение от хабаровчанки Анны Червоткиной. В ходе активной переписки Анна передала большое количество копий документов её героических родственников — пяти братьев и сестры Тоболкиных, которые служили на Дальневосточном фронте, в 1945 году освобождали Маньчжурию. Один из братьев, Иосиф Тоболкин, после службы остался проживать в Биробиджане.

Таким образом, благодаря активной позиции, неравнодушию, личной заинтересованности жителей мы смогли собрать уникальную коллекцию документов, которая раскрывает одну из героических страниц истории России и Дальневосточного региона.

Коллекция продолжает развиваться и пополняться. К 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и окончания Второй мировой войны будет актуализирована её структура, добавятся новые документы из фонда библиотеки, материалы о ветеранах-дальневосточниках.

С 2012 года наша библиотека реализует проект «Электронная библиотека EAO», о котором я упомянула выше. Проект представляет собой региональный информационный ресурс, освещающий историческое и современное развитие Еврейской автономной области, её экономико-географическую, политическую, культурную характеристику и т. д.

Электронная библиотека включает цифровые копии книг, фотографии, архивные и музейные документы, местные правовые акты, периодические издания, ста-

тьи из сборников. Оцифрованные материалы группируются в тематические коллекции, посвящённые историческим персонам, памятным датам и общественно значимым мероприятиям и событиям на территории России и ЕАО.

К 80-летию Победы был выделен раздел «Великая Отечественная война в истории ЕАО». Подборка включает краеведческие издания о фронтовиках, тружениках тыла, детях войны — жителей ЕАО, военных мемориалах, памятниках, обелисках и мемориальных досках, установленных на территории ЕАО. Раздел также будет пополняться, в настоящее время ведётся оцифровка изданий из фонда областной библиотеки, посвящённых вкладу ЕАО в Победу в Великой Отечественной войне.

В этом году нами ведётся работа по размещению в электронной библиотеке цифровых копий областной газеты «Биробиджанская звезда» за 1941–1945 годы. Газеты военного периода являются ценнейшими объектами изучения для учёных, краеведов и всех, кто интересуется историей. Периодика тех лет изобилует бытовыми подробностями и именами, эмоциями и переживаниями людей военного времени. Номера «Биробиджанской звезды» хранят историческую память о героическом периоде нашей страны и нашей области. Листая пожелтевшие страницы газет, просматривая заголовки, читая статьи, вглядываясь в фотографии ещё молодых фронтовиков и тружеников тыла, мы погружаемся в далёкую от нас, тревожную, героическую реальность, в которой жили, боролись на фронтах, трудились в тылу, подбадривали себя и окружающих наши земляки. Освещая различные стороны жизни области, газета стремилась вселить в своих читателей оптимизм, уверенность в Победе, помогала выстоять в трудное военное лихолетье.

Оцифрованные материалы, посвящённые Великой Отечественной войне, используются сотрудниками библиотеки при проведении информационно-просветительских мероприятий, посвящённых памятным датам: Дню Победы, Дню памяти и скорби, Дню окончания Второй мировой войны. Ежегодно проходят вечера памяти, часы истории, уроки мужества, виртуальные выставки, викторины, на которых используются документальные свидетельства о трагических событиях нашей страны. Так, в 2024 году была организована призовая онлайн-викторина «Победа — одна на всех!», посвящённая вкладу жителей ЕАО в Победу в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, где были задействованы документы коллекции «Дальний Восток и Победа».